
   CONSELHO REGIONAL DOS REPRESENTANTES COMERCIAIS DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL  
CONCURSO PÚBLICO 

EDITAL 001/2018 
 
 

CADERNO DE QUESTÕES 

JORNALISTA 
TÉCNICO NÍVEL SUPERIOR 

 

 

 

 
 

 

 

 

           

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

1. Este CADERNO DE QUESTÕES contém 50 (cinquenta) QUESTÕES de múltipla escolha referente a Prova Objetiva, 

correspondentes ao cargo de sua concorrência. 

2. Cada questão objetiva de múltipla escolha apresenta 4 (quatro) alternativas identificadas com as letras A, B, C, e D sendo apenas 

1 (uma) correta. 

3. Confira se o seu CADERNO DE QUESTÕES contém a quantidade de questões descritas no item 1 e se o cargo para o qual você 

foi inscrito está correto. Caso esteja incompleto ou apresente qualquer defeito, comunique imediatamente ao fiscal de sala, para que 

seja realizada a substituição. 

4. Observe, na FOLHA DE RESPOSTAS, se seus dados estão registrados corretamente. Caso haja alguma divergência, comunique 

ao fiscal de sala. 

5. Após conferência, assine seu nome no espaço próprio na FOLHA DE RESPOSTAS e no CADERNO DE QUESTÕES. 

6. OBRIGATORIAMENTE a FOLHA DE RESPOSTAS deverá ser preenchida com caneta esferográfica feita em material 

transparente de tinta preta ou azul. 

7. Não é permitida, no momento da prova, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de aparelhos eletrônicos 

(calculadora, telefone celular, tablet, etc.), óculos escuros, protetor auricular, boné, relógios, livros, anotações, impressos ou qualquer 

outro material de consulta. 

8. A saída de candidato da sala de prova somente será permitida depois de transcorrido o tempo de 01 (uma) hora do início da prova 

(apontado em sua sala de prova), mediante a entrega, obrigatória, da sua folha de respostas e do seu caderno de questões ao fiscal 

de sala.  

9. O candidato poderá, ao terminar sua prova, levar o Caderno de Questões SOMENTE faltando 01 (uma) hora para o tempo previsto 

do seu término. 

10. O tempo disponível para a prova é de 04 (quatro) horas. 

11. Será eliminado do concurso e terá sua prova anulada, o candidato (a) que: NÃO ASSINAR A LISTA DE PRESENÇA e/ou a FOLHA 
DE RESPOSTAS. 
12. Os três últimos candidatos, ao terminar a prova, só poderão sair juntos. 

BOA PROVA! 
 

DESTAQUE AQUI 

01  06  11  16  21  26  31  36  41  46  

02  07  12  17  22  27  32  37  42  47  

03  08  13  18  23  28  33  38  43  48  

04  09  14  19  24  29  34  39  44  49  

05  10  15  20  25  30  35  40  45  50  

Domingo, 08 / 07 / 2018 

 
 

NOME DO CANDIDATO:  
 
NÚMERO DE INSCRIÇÃO:   
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TEXTO PARA AS QUESTÕES 01 A 10 

O fim do artigo científico 
Um pilar da ciência transformou-se em zumbi à espera de um verdugo que abrevie sua agonia e da troca por algo melhor 

 
Um teste para o leitor: quais destes títulos correspondem a artigos verdadeiros? 1. Desenvolvendo redes ativas 

usando algoritmos randomizados; 2. Re-representação (sic) como projeto de trabalho em terceirização: uma visão semiótica; 3. As 
dinâmicas de intersubjetividade e os imperativos monológicos em Dick e Jane: um estudo sobre modos de gêneros 
transrelacionais; 4. Atalhos e jornadas interiores: construindo identidades portáteis para carreiras contemporâneas. 

Parabéns a quem respondeu 2 e 4. O artigo 2 foi publicado em MIS Quarterly, um dos principais periódicos da área de Gestão 
da Informação; e o 4 saiu na prestigiosa revista Administrative Science Quarterly. Os demais são falsos. O título 1 foi obra de 
um software criado por estudantes do MIT, que gera artigos completos, totalmente falsos e absurdos; e o 3 foi retirado de um cartoon de 
Calvin, no qual o personagem, depois de criá-lo, exclama: “Academia, aqui vou eu!” 

De fato, não falta ironia contra a linguagem adotada em textos científicos. Alguns parecem ter sido criados para inflar achados 
menores e intimidar leitores com uma linguagem empolada e turva. 

Ocorre que o artigo científico é um dos pilares de desenvolvimento da ciência. Antes de seu surgimento, os resultados de 
experimentos e novos conhecimentos eram informados em apresentações e por meio de cartas. O artigo científico facilitou a 
comunicação e acelerou a evolução do conhecimento. 

Hoje, o sistema de publicações científicas compreende milhares de revistas e está estruturado em castas. Grandes grupos 
editoriais estão por detrás do lucrativo negócio. No topo encontram-se os periódicos mais seletivos e reputados. Publicar nesses 
veículos requer passar pelo duro escrutínio de exigentes avaliadores. Provê status e reconhecimento dos pares. Facilita o acesso a 
financiamentos e pode acelerar a carreira acadêmica. 

Nos últimos anos, o sistema passou a ser criticado. As universidades, preocupadas com rankings e sob pressão para justificar 
gastos, passaram a pressionar pesquisadores a publicar mais. Muitos deles mudaram de rumo: em lugar de gerar novo conhecimento, 
passaram a orientar seus esforços para gerar mais publicações. 

Assim, o foco na ciência foi trocado pelo foco nos indicadores de desempenho e na própria carreira. Do outro lado do balcão, a 
própria comunidade científica multiplicou o número de periódicos, ampliando o espaço para textos de qualidade duvidosa. 

Mesmo no topo, a situação é preocupante. Textos científicos de eras anteriores eram menos especializados e formais. Eram 
também mais curtos e diretos. E não havia ainda o fetiche da estatística. A superespecialização da ciência tornou os artigos mais longos, 
herméticos e cheios de jargão. 

O modelo tornou-se anacrônico e precisa de reformas. Artigos científicos deveriam ser mais simples de escrever e mais rápidos 
de ler. A forma deveria ceder espaço ao conteúdo. Escapar da forma papel (ou pdf) é o primeiro passo. Em seu lugar, poderíamos ter 
módulos de conhecimento, curtos e objetivos, especializados e rigorosos, porém também atraentes e interessantes. 

Este sucedâneo deveria se distanciar do hermetismo estatístico tanto quanto das caudalosas digressões textuais. Hiperlinks e 
recursos interativos poderiam prover acesso direto a bases de dados, textos de apoio, imagens, simulações e outros recursos de 
interesse dos leitores. 

Entretanto, mudar somente a forma não é suficiente. Em muitos campos a superespecialização levou à fragmentação, com a 
multiplicação de pequenos grupos de pesquisa orientados por interesses próprios e pouco dispostos a esforços cooperativos. É preciso 
reverter essa tendência e fomentar pesquisa em torno de temas aglutinadores, convergentes com as necessidades e demandas da 
sociedade. 

Recentemente, o editor do periódico Academy of Management Journal, um dos principais do campo da Administração, exortou 
a comunidade científica a orientar esforços de pesquisa na busca de soluções para problemas críticos que afetam o planeta: pobreza, 
desigualdade, crise ambiental e muitos outros. Não há escassez de problemas e não temos um planeta de reserva. A ciência deveria 
fazer mais. 

Disponível em: https://www.cartacapital.com.br/revista/1002/o-fim-do-artigo-cientifico. Acesso em: 21/05/18 
 

 
 

 
Em “Um teste para o leitor: quais destes títulos correspondem a 
artigos verdadeiros”, sobre a utilização do sinal indicativo de 
crase no termo destacado, pode-se afirmar que:  
 
(A) É dispensável, pois o termo regente não exige preposição. 
(B) Há um erro ortográfico, pois deveria haver, uma vez que 

“artigos” completa o sentido de “correspondem”. 
(C) É facultativo, devido o substantivo “artigos” admitir dois 

gêneros. 
(D) É dispensável, uma vez que antecede uma palavra 

masculina. 
 
 

 

 
A utilização da palavra sic se dá para alertar o leitor que 
determinada parte do texto está escrita incorretamente ou soa de 
forma estranha. Com relação à classe gramatical de tal palavra, 
vista em “Re-representação (sic) como projeto de trabalho em 
terceirização”, é possível dizer que ela pertence à classe: 
 
(A) Dos pronomes. 
(B) Dos substantivos. 
(C) Dos advérbios. 
(D) Das interjeições. 
 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

QUESTÃO 01 QUESTÃO 02 
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O vocábulo “este”, que inicia o trecho “Este sucedâneo deveria 
se distanciar do hermetismo estatístico tanto quanto das 
caudalosas digressões textuais”, refere-se a: 
 
(A) Modelo anacrônico. 
(B) Módulos de conhecimento. 
(C) Hermetismo estatístico. 
(D) Recursos de interesse dos leitores. 

 

 
De acordo com as regras de acentuação gráfica, a palavra 
destacada em “Academia, aqui vou eu!” não recebe acento por: 
 
(A) Esta ser uma palavra oxítona e palavras oxítonas 

terminadas em “A” não recebem acento. 
(B) Esta ser uma palavra paroxítona e palavras paroxítonas 

terminadas em “A” não recebem acento. 
(C) Esta ser uma palavra oxítona terminada em ditongo aberto. 
(D) Esta ser uma palavra paroxítona terminada em ditongo 

aberto. 
 

 
Dentre os termos destacados abaixo, a alternativa que possui um 
objeto indireto é: 
 
(A) Desenvolvendo redes ativas usando algoritmos 

randomizados. 
(B) No topo encontram-se os periódicos mais seletivos e 

reputados. 
(C) A forma deveria ceder espaço ao conteúdo. 
(D) Mudar somente a forma não é suficiente. 
 

 
Assinale a alternativa cuja justificativa está correta quanto à 
transitividade verbal. 
 
(A) O artigo científico facilitou a comunicação – Verbo transitivo 

direto. 
(B) Acelerou a evolução do conhecimento – Verbo bitransitivo. 
(C) A situação é preocupante – Verbo intransitivo. 
(D) Exortou a comunidade científica a orientar – Verbo 

transitivo indireto. 

 

 
O texto “O fim do artigo científico” permite afirmar que:  
 
(A) Temas de interesse da sociedade devem ser os únicos 

tratados pelos artigos científicos. 
(B) Artigos científicos com títulos são mais rebuscados e são 

os de pior qualidade. 
(C) O modelo de publicações existente é o mais efetivo em 

termos de conhecimento e por isso ainda não foi 
substituído. 

(D) Pesquisadores atualmente se preocupam mais com o 
aspecto academicista do que com o aspecto social. 

 

 
No subtítulo do texto, ao utilizar a palavra “zumbi”, o autor quis 
dizer:      
 
(A) Que o artigo científico caminha sem rumos certos.  
(B) Que a ciência desconhece a importância do artigo científico. 
(C) Que o artigo científico se transformou em uma relíquia.  
(D) Que a ciência ainda crê na eficácia do artigo científico 
 

 
A forma verbal utilizada em “ciência deveria fazer mais” conjuga-
se no tempo verbal: 
 
(A) Futuro do presente do indicativo. 
(B) Futuro do pretérito do indicativo. 
(C) Pretérito imperfeito do subjuntivo. 
(D) Futuro do subjuntivo. 
 

 
No trecho “Não há escassez de problemas e não temos um 
planeta de reserva”, verifica-se que há a presença de: 
 
(A) Somente período simples. 
(B) Período composto por subordinação. 
(C) Período misto. 
(D) Período composto por coordenação. 
 

 

 
 

 
Os procedimentos previstos na Lei n° 12.527/2011, destinam-se 
a assegurar o direito fundamental de acesso à informação e 
devem ser executados em conformidade com os princípios 
básicos da administração pública. Que resposta apresenta uma 
diretriz da Lei n° 12.527/2011? 
 
(A) Regulação ao desenvolvimento da cultura de transparência 

na administração pública. 
(B) Desenvolvimento do controle social da administração 

pública. 
(C) Observância da publicidade como preceito específico do 

sigilo como exceção. 
(D) Restrição de meios de comunicação viabilizados pela 

tecnologia da informação. 
 

 
A partir de 2010, após descobertas de reservas de petróleo e gás 
natural em águas profundas, a PETROBRAS iniciou um 
empreendimento que coloca o Brasil em uma posição estratégica 
frente a grande demanda de energia mundial. Qual alternativa 
abaixo define o material mais rentável produzido por este 
empreendimento? 
 
(A) Gás metano. 
(B) Óleo leve. 
(C) Óleo pesado. 
(D) Gás liquefeito. 

QUESTÃO 03 

QUESTÃO 04 

QUESTÃO 05 

QUESTÃO 06 

QUESTÃO 07 

QUESTÃO 08 

QUESTÃO 09 

QUESTÃO 10 

CONHECIMENTOS GERAIS 

QUESTÃO 11 

QUESTÃO 12 
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A Lei n° 4886/65 (alterada pelas Leis 8420/92 e 12246/10) regula 
as atividades dos representantes comerciais autônomos. 
Considerando-se esta Lei, qual o prazo que deverá ser cumprido 
para o devido registro nos Conselhos Regionais a contar da data 
em que os representantes forem instalados em suas atividades? 
 
(A) 90 dias. 
(B) 60 dias. 
(C) 120 dias. 
(D) 30 dias. 
 

 
Os Conselhos Regionais detêm uma série de competências. 
Qual alternativa abaixo contempla uma competência que não é 
atribuída aos Conselhos Regionais, conforme refere a Lei n° 
4886/65 (alterada pelas Leis 8420/92 e 12246/10)? 
  
(A) Elaborar o seu regimento interno, submetendo-o à 

apreciação do Conselho Federal. 
(B) Decidir sobre os pedidos de registro de representantes 

comerciais, pessoas físicas ou jurídicas, na conformidade 
desta Lei. 

(C) Manter o cadastro profissional. 
(D) Efetuar o censo bianual. 
 

 
Cada vez mais a administração, dentro das organizações, tem 
seu trabalho voltado ao patrimônio humano, isto é, ao 
comportamento do indivíduo no trabalho, tanto individual, quanto 
em equipe.  
A partir das observações, o que se verifica, na prática, é que a 
vida cotidiana apresenta uma certa caracterização. Que resposta 
melhor representa essa caracterização? 
  
(A) Reconhecimento do outro. 
(B) Individualização. 
(C) Vida em grupo. 
(D) Integração. 
 

 
Os servidores públicos são profissionais que possuem um 
vínculo de trabalho profissional com órgãos e entidades do 
governo. 
Em referência à Ética Profissional e aos principais deveres do 
servidor público, não se pode afirmar: 
 
(A) Justificar o retardo de qualquer prestação de contas, 

condição essencial da gestão dos bens, direitos e serviços 
da coletividade a seu cargo. 

(B) Desempenhar, a tempo, as atribuições do cargo, função ou 
emprego público de que seja titular. 

(C) Tratar cuidadosamente os usuários dos serviços, 
aperfeiçoando o processo de comunicação e contato com o 
público. 

(D) Ter respeito à hierarquia, porém sem nenhum temor de 
representar contra qualquer comprometimento indevido da 
estrutura em que se funda o Poder Estatal. 

 
Conforme a definição da Conferência Americana de Higienistas 
Industriais (ACGIH), a Higiene do Trabalho é constituída por 
etapas relacionadas aos agentes ambientais. De que forma se 
constituem estas etapas? 
 
(A) Mapeamento, Avaliação, Antecipação e Controle. 
(B) Antecipação, Reconhecimento, Sondagem e Controle. 
(C) Mapeamento, Sondagem, Levantamento e Avaliação e 

controle. 
(D) Antecipação, Reconhecimento, Avaliação e Controle. 
 

 
As normas do Programa de Controle Médico de Saúde 
Ocupacional (PCMSO) inclui a realização de exames de saúde. 
Que tipo de documento é posterior à realização dos exames 
requeridos no PCMSO? 
 
(A) Relatório de Saúde do Trabalho. 
(B) Laudo Ocupacional. 
(C) Atestado de Saúde Ocupacional. 
(D) Avaliação de Saúde Profissional. 
 

 
A Operação Lava Jato é a maior investigação de corrupção que 
já ocorreu no Brasil. O nome Lava Jato decorre de uma 
especificidade que foi verificada nesta investigação. Qual a 
resposta que determina essa especificidade? 
 
(A) As ações de corrupção eram imediatas e rápidas. 
(B) Era usado um lava jato para movimentação do dinheiro 

ilícito. 
(C) O maior chefe das organizações era dono de um lava jato. 
(D) Uma empresa fantasma foi usada nas licitações. 
 

 
A gestão da Ética nas empresas públicas e privadas, além do 
alcance dos objetivos operacionais e administrativos, busca a 
adesão de normas de condutas específicas. Um código de 
conduta nas empresas apresenta determinadas funções. Que 
resposta é uma das funções de um código de ética de uma 
empresa? 
 
(A) Função Cognitiva. 
(B) Função de Controle. 
(C) Função Organizacional. 
(D) Função Educacional. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 13 

QUESTÃO 14 

QUESTÃO 15 

QUESTÃO 16 

QUESTÃO 17 

QUESTÃO 18 

QUESTÃO 19 

QUESTÃO 20 
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“A reportagem é um texto jornalístico que comunica uma notícia 
ou informação, através dos meios de comunicação, como 
televisão, rádio, jornal impresso, revista e web. A transmissão da 
reportagem é feita por repórteres, profissionais dotados de 
técnicas e práticas no ramo do jornalismo.” 

Fonte: XAVIER & RODRIGUES, 2013.  
 

Com base no texto acima, qual a alternativa que não condiz com 
a função da reportagem jornalística? 
 
(A) Propõe um debate sobre o assunto, por isso sua elaboração 

requer um tempo maior de repórter. 
(B) Texto com caráter informativo que visa criar uma opinião 

nos leitores. 
(C) A reportagem não é um produto social, tem o intuito de levar 

a informação à população. 
(D) Expõe sobre um determinado assunto, visando informar ao 

leitor. 
 

 
O ato de comunicar, de estabelecer uma relação com alguém, 
com alguma coisa ou mesmo a troca de pensamentos define o 
termo comunicação. No sentido epistemológico, a informação 
significa ser: 
 
(A) A investigação sistemática das informações, que se refere 

à parte propriamente material, ou melhor, se refere à 
organização dos traços materiais por uma consciência. 

(B) Uma comunicação que pode ser ativada a qualquer 
momento, desde que outra consciência (ou aquela mesma 
que codificou a mensagem) venha resgatar, quer dizer, ler, 
ouvir, assistir, decodificar ou interpretar aqueles traços 
materiais de forma a reconstituir a mensagem. 

(C) A integração e receptividade social, em que o termo 
comunicação exprime a totalidade do processo social. 

(D) Um modelo de transmissão linear de efeitos, com 
capacidade de troca de pensamentos, sentimentos, ideias 
ou informações através da fala, gestos, imagens, seja de 
forma direta ou indireta. 

 

 
Para a construção de um texto, é preciso que o jornalista apure 
os fatos ocorridos e escreva de forma a cativar os leitores. Para 
isso ocorrer, é relevante a utilização da pirâmide invertida, que: 
 
(A) Traz uma narração dos fatos, de modo que se informe o 

público sobre o acontecimento. 
(B) Desenvolve argumentos feitos por jornalistas e 

colaboradores no desenvolvimento da notícia. 
(C) Tem uma estrutura lidática, que nem sempre tem a função 

de introduzir ao leitor os principais dados do acontecimento. 
(D) Constituída pelos dois parágrafos iniciais do texto, é 

composta por lide, considerada a parte mais importante da 
configuração textual. 

 

 

 
“(...) a criação das notícias é sempre uma interação de repórter, 
diretor, editor, constrangimentos da organização da sala de 
redação, necessidade de manter os laços com as fontes, os 
desejos da audiência, as poderosas convenções culturais e 
literárias dentro das quais os jornalistas frequentemente operam-
se a pensar.” 

Fonte: CORREIA, 1997, p. 133. 
 

A partir do exposto, qual alternativa contém um dos critérios de 
noticiabilidade: 
 
(A) O tratamento dos fatos, centrando-se na seleção 

hierárquica dos fatos e levando-se em conta, para além dos 
valores-notícia dos fatos escolhidos, fatores inseridos 
dentro da organização, como formato do produto, qualidade 
do material jornalístico apurado (texto e imagem), prazo de 
fechamento, infraestrutura, tecnologia etc. 

(B) A origem dos fatos não considera os atributos próprios ou 
características típicas, mas são reconhecidos por diferentes 
profissionais e veículos da imprensa. 

(C) A visão dos fatos, a partir de fundamentos éticos, filosóficos 
e epistemológicos do jornalismo, compreendendo conceitos 
de verdade, objetividade, interesse público, imparcialidade 
que não orientam as ações e intenções das instâncias ou 
eixos anteriores.  

(D) A construção dos fatos, através da complexidade dos 
requisitos que se exigem para os eventos – do ponto de 
vista da estrutura do trabalho nos aparatos informativos. 

 

 
A informação tem seu valor a cada dia. Estar sempre bem 
informado tornou-se essencial na sociedade. Assim, por motivos 
particulares ou profissionais, as pessoas buscam informações 
que podem, ou não, afetar diretamente seu cotidiano. A maior 
parte dessas informações buscadas pela sociedade são 
produzidas e divulgadas pela mídia nacional, em forma de 
notícia.  
Sendo assim, indique a alternativa que não condiz com o 
conceito de notícia: 
 
(A) A notícia é um recorte no espaço e no tempo em relação a 

processos sociais mais amplos, e os limites deste recorte 
são, em parte, estabelecidos por critérios de noticiabilidade. 

(B) Um conjunto de elementos pelos quais a empresa 
jornalística controla e administra a quantidade e o tipo de 
acontecimento, entre os quais vai selecionar a notícia.  

(C) As notícias espelham a realidade de forma neutra e 
objetiva, mas constituem representação acerca da 
realidade que dependem de crenças, valores e objetivos 
daqueles que a produzem. 

(D) Os critérios de noticiabilidade não são rígidos nem 
universais e, por vezes, são contraditórios e mudam ao 
longo do tempo, alterando também de acordo com o 
contexto onde estão inseridos e a sua abrangência. 

 

 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 21 

QUESTÃO 22 

QUESTÃO 23 

QUESTÃO 24 

QUESTÃO 25 
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“A pauta é um texto jornalístico com a funcionalidade de orientar 
o repórter na produção da matéria. A sua função é reunir 
informações que possibilitem ao repórter redigir o texto 
jornalístico.” 

Fonte: KOTSCHO, 2004, p. 12. 
 

A partir do exposto, qual alternativa apresenta um erro que não 
deve conter na pauta: 
 
(A) Manter fixa a existência de um esquema linguístico. 
(B) Congregar os valores comunicacionais. 
(C) Ter um texto dissertativo e opinativo sobre o assunto da 

pauta. 
(D) Ter uma linguagem informal e conotativa. 
 

 
Em uma situação de crise, a empresa tem sua imagem negativa 
diante da mídia (impressa e televisiva) e precisa se posicionar 
para evitar maiores problemas junto ao seu público alvo. Nesse 
contexto, quando o assessorado não quer falar com a imprensa, 
o que deve fazer o assessor? 
 
(A) Informar a imprensa que o gerente da empresa falará em 

nome do assessorado. 
(B) É sempre importante dizer que assessorado não vai se 

pronunciar e explicar os motivos dessa decisão. 
(C) Falar sobre o assunto implica em fornecer dados que outras 

empresas costumam fornecer ao mercado, como forma de 
proteger suas atividades e negócios. 

(D) Orientar o assessorado a falar mesmo que não tenha 
domínio do assunto. 

 

 
Com o universo tecnológico surge a convergência tecnológica 
que é composta pela combinação sinérgica de quatro grandes 
áreas do conhecimento. Essas quatro áreas são: 
 
(A) Nanotecnologia, Biotecnologia, Tecnologia da Informação e 

da comunicação e a Neurociência. 
(B) Ciências Cognitivas, Biotecnologia, Antropologia e 

Tecnologia da Informação e da Comunicação. 
(C) Antropologia, Neurociência, Biotecnologia e Tecnologia da 

Informação e da Comunicação. 
(D) Tecnologia da Informação e da Comunicação, 

Neurociência, Politecnologia e Biotecnologia. 
 

 
Com a evolução dos tempos, acompanhamos o desenvolvimento 
de diferentes e mais precisas técnicas de apresentação e 
divulgação do conhecimento. Da invenção do computador à 
Internet foi possível manter a comunicação em rede. Das 
alternativas abaixo, qual não demonstra ser característica do 
Jornalismo Online? 
 
(A) Interatividade. 
(B) Customização de conteúdo. 
(C) Digitalização da Informação. 
(D) Hipertextualidade. 

 
“Uma cultura constitui um corpo complexo de normas, símbolos, 
mitos e imagens que penetram o indivíduo em sua intimidade, 
estruturam os instintos, orientam as emoções.” 

Fonte: MORIN, 2011, p.05.  
 

O que se pode afirmar sobre o fundamento de cultura de massa? 
 
(A) Representa o próprio motor da configuração do simbolismo 

que marca o fenômeno cultural. 
(B) Por ter um caráter muito ativo, fica limitado em algumas 

culturas. 
(C) O ser humano se tornou uma massa de manobra dos 

empresários e geralmente aceitava a exploração 
capitalista.  

(D) Os meios de comunicação aniquilam as diferenças de 
culturas, de línguas, de nacionalidades, de regiões 
geográficas, de grupos, de classes sociais e mesmo de 
pessoas. 

 

 
“A Era da Informação iniciou por meio das mudanças provocadas 
pelas inovações tecnológicas que propiciaram a ligação do 
mundo por fios, através de inovações como telégrafo e telefone, 
e pela comunicação sem fio que, hoje, tem na rede da internet 
sua maior expressão. Sociedade de informação é aquela na qual 
as atividades econômica e social primárias giram em torno da 
produção, processamento e distribuição de informação. ”  

Fonte: STRAUBHAAR; LAROSE, 1995. 
 

Sobre a Era da Informação, podemos dar inteligibilidade e 
significado ao oceano de informações que flui ao nosso redor, 
por meio da: 
 
(A) Inevitabilidade. 
(B) Sociabilidade. 
(C) Relatividade. 
(D) Seletividade. 
 

 
No ano de 1950, surge a primeira teoria do jornalismo, conhecida 
como a teoria do “gatekeeper”. Esta teoria tem a função de: 
 
(A) Avançar igualmente em uma concepção ilimitada do 

trabalho jornalístico, sendo uma teoria que se baseia no 
conceito de “seleção”, minimizando outras dimensões 
importantes do processo de produção das notícias. 

(B) Ser uma teoria democrática que influencia nas tomadas de 
decisões do jornalista, no processo de seleção das 
informações que serão publicadas no veículo impresso. 

(C) Ser o processo de produção da informação e concebido 
como uma série de escolhas na qual o fluxo de notícias tem 
de passar por diversos gates, que são áreas de decisão as 
quais o jornalista decide se vai escolher a notícia ou não. 

(D) Atribuir ao jornalista um papel ativo e social, pois o jornalista 
detém o controle pessoal sobre os produtos jornalísticos. 

 

 
 

 

QUESTÃO 26 

QUESTÃO 27 

QUESTÃO 28 

QUESTÃO 29 

QUESTÃO 30 

QUESTÃO 31 

QUESTÃO 32 
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“A noticiabilidade é constituída pelo complexo de requisitos que 
se exigem para os eventos – do ponto de vista da estrutura do 
trabalho nos aparatos informativos e do ponto de vista do 
profissionalismo dos jornalistas –, para adquirir a existência 
pública de notícia. ”  

Fonte: WOLFP, 2003, p.195. 
 

Das alternativas abaixo, qual não condiz com o conceito de 
noticiabilidade? 
 
(A) A noticiabilidade é um valor-notícia, por ter a qualidade de 

ser visível e de ser tangível. 
(B) É a busca pelo reconhecimento da relevância dos 

acontecimentos, que procede na escolha das informações 
a serem concretizadas em forma de matéria. 

(C) Apresenta os acontecimentos como frases em que existem 
um sujeito, uma determinada pessoa ou coletividade 
composta por algumas pessoas, e o acontecimento é então 
visto como uma consequência das ações desta pessoa ou 
destas pessoas. 

(D) É construída por meio de um único conjunto de valores 
dados às notícias, tais como: excepcionalidade, 
sensacionalismo, ausência de ambiguidade etc. 

 

 
“O editorial do jornal é uma categoria sociodiscursiva, que 
somente pode ser apreendida num estudo que enfoque as 
relações inextricáveis entre a dimensão verbal e a dimensão 
social dos textos. ”  

Fonte: ALVES FILHO, 2006.  
 

Qual alternativa abaixo define a função do Editorial de um jornal? 
 
(A) A linha editorial não representa a filosofia de toda empresa 

jornalística. 
(B) Representa uma das principais entidades interpretativas 

configuradas no espaço impresso. 
(C) Está condicionado a um rigoroso processo de seleção, de 

conferência dos dados que, em geral, deve coincidir com a 
linha política da Instituição. 

(D) Esclarece e explica os acontecimentos explorados na mídia 
online que transcorrem no âmbito jornalístico, no sentido de 
ajudar o leitor a compreender a complexidade das notícias. 

 

 
Acerca de jornalismo interpretativo, pode-se afirmar: 
 
(A) É composto por formatos que não se prendem 

necessariamente à notícia, mas a partir desta 
desenvolvem-se argumentos feitos por jornalistas, 
colaboradores, especialistas ou leitores. 

(B) É de natureza analítica, visto que não devem apresentar 
valores pessoais ou opinativos na sua narrativa. 

(C) É composto por formatos que trazem uma narração dos 
fatos, de modo que se informe o público sobre o 
acontecimento. 

(D) O texto traz informações que serão utilizadas pelo receptor 
de forma imediata e prática. 

 
O Twitter é uma plataforma de microblogging que ganhou 
extensa notabilidade e popularidade por todo o mundo. Segundo 
Santaella (2010, p.65), por mais que os manuais de uso do 
Twitter sejam úteis para nossa adaptação inicial à plataforma, 
eles não apresentam a profundidade necessária a uma análise 
mais elaborada da real significação dos processos 
comunicacionais que estão evoluindo dentro dessa mídia.  
A alternativa abaixo que melhor descreve a função do Twitter 
como espaço de dinâmicas sociais de inteligência coletiva é a: 
 
(A) É um requisito na integração consciente de um usuário às 

comunidades que lhes interessem. 
(B) É a matéria viva que compõe a própria trama cognitiva 

global dessa mídia social. 
(C) É um meio multidirecional de captação de informações 

personalizadas, que contém estratégias inteligentes de 
produção de microconteúdos. 

(D) É uma rede social que permite aos usuários que enviem e 
leiam atualizações pessoais de outros contatos. 

 

 
“A questão da responsabilidade social parece ser algo 
consagrado no meio jornalístico. A expressão, que carrega força 
e impacto, é comumente usada como bordão de campanhas 
institucionais e/ou mercadológicas de empresas de 
comunicação.”  

Fonte: LJUIM, 2009.  
 

Sobre a conduta profissional do jornalista, pode-se afirmar: 
 
(A) O exercício da profissão de jornalista é uma atividade de 

natureza social, estando sempre subordinado ao presente 
Código de Ética.  

(B) O compromisso fundamental do jornalista prescinde a 
busca pela verdade no relato dos fatos, razão pela qual ele 
deve pautar seu trabalho pela apuração e pela sua 
divulgação.  

(C) O jornalista em tempos de internet deve divulgar a fonte por 
ter um compromisso maior com a responsabilização da 
informação. 

(D) O jornalista deve divulgar os fatos e as informações de 
interesse particular, no intuito de não censurar os fatos 
públicos diante de seus atores sociais. 

 

 
A crônica é um texto curto, de gênero narrativo, produzido, 
geralmente, para os meios de comunicação. São textos que 
estão extremamente ligados ao contexto em que são produzidos. 
Em uma visão jornalística, a crônica é definida por: 
 
(A) Sua narrativa se aproximar bastante da narrativa 

jornalística. 
(B) Não se envolver com os fatos e nem imprimir sua visão de 

mundo. 
(C) Ter função estética e não literária. 
(D) Revelar a subjetividade inerente às observações do fato 

cotidiano e por ser um fato noticioso. 
 

 

QUESTÃO 33 
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“O profissionalismo é um método eficiente e econômico através 
do qual as organizações jornalísticas controlam o 
comportamento de repórteres e editores. ” 

Fonte: SALOSKI, 1989.  
 

Nesse contexto, o profissionalismo jornalístico e a política 
editorial servem para: 
 
(A) Tornar o meio eficiente e efetivo para controlar o 

comportamento jornalístico durante o processo de 
desenvolvimento do material jornalístico. 

(B) Minimizar o potencial conflituoso, pois a empresa 
jornalística tem estabelecido políticas editoriais que limitam 
ainda mais o comportamento profissional dos seus 
jornalistas. 

(C) Dar ao jornalista uma base de poder independente de 
qualquer organização jornalística. Tem a liberdade de 
trabalhar a informação conforme a linha de pensamento do 
meio de comunicação em que exerce a atividade 
jornalística. 

(D) Estabelecer harmonia na organização jornalística junto ao 
leitor. A linha de pensamento do veículo deve ser 
compatível com o contexto social. 

 

 
A origem dos Weblogs data de 2011, e sua utilização como fontes 
de informação jornalística passou a ganhar espaço no jornalismo 
digital. Qual alternativa que melhor classifica a função do blog no 
jornalismo: 
 
(A) São lugares de discussões ilimitadas de um grupo social, 

enfocando interesses sociais de uma classe. 
(B) São espaços restritos de um certo público participativo, que 

permite um debate aberto em fóruns de conversa. 
(C) Os grandes grupos de mídia contam com colunistas 

experientes ou mesmo editorias específicas. 
(D) Tornaram-se espaços mantidos por jornalistas já 

reconhecidos por sua atuação na imprensa tradicional. 
 

 
De acordo com Matos (2011), “a comunicação pública deve ser 
pensada como um processo político de interação no qual 
prevalecem a expressão, a interpretação e o diálogo”. A autora 
destaca tal compreensão “como dinâmica voltada para as trocas 
comunicativas entre instituições e a sociedade é relativamente 
recente”. Nesse contexto, pode-se afirmar sobre comunicação 
pública: 
 
(A) Viabiliza inteiramente o direito individual ao diálogo, à 

informação e expressão. 
(B) Busca o atendimento de interesses públicos no 

compartilhamento, negociação e controle dos fatos. 
(C) Envolve temas de interesse privado, com o intuito de 

assumir a perspectiva cidadã na comunicação. 
(D) Ocorre no espaço formado pelos fluxos de informação e de 

interação entre agentes públicos e atores sociais em temas 
de interesse público. 

 

 

 
Com relação à nota jornalística, qual alternativa contém as duas 
características que definem esse gênero textual? 
 
(A) Brevidade do texto e rapidez da informação. 
(B) Brevidade do texto e estrutura fácil. 
(C) Informação mais importante e brevidade da notícia. 
(D) Estrutura fácil e velocidade da informação. 
 

 
O press release é uma ferramenta da assessoria de imprensa, 
que é enviado às equipes jornalísticas dos veículos de 
comunicação, com intuito da visibilidade sobre um cliente 
específico ou um tema. Das alternativas abaixo, qual apresenta 
corretamente o conceito do press release? 
 
(A) São notícias que se caracterizam pela brevidade do texto e 

a objetividade. 
(B) Textos relativamente curtos, semelhantes às notícias e 

contendo o que é considerado pela entidade emissora 
como informação noticiosa. 

(C) São pequenas notícias que se destinam à informação 
rápida, publicada integramente em mídias de pequena e 
média relevância.  

(D) São ocorrências de um acontecimento enviado ao público 
em geral, com o intuito de chamar a atenção logo no título. 

 

 
Rodrigues (2014, apud CARVALHO, 2006) afirma que mais do 
que coletar, tratar e disseminar a informação, as redes sociais 
devem gerar valor e sentido para assim gerar reais mudanças. 
Para isso, deve-se analisar todos os tipos de interação e 
informação. Nesse sentindo, qual a alternativa correta quanto a 
principal função da ferramenta do Facebook “Compartilhar”? 
 
(A) Mostrar que o comentário foi lido e aceito pelo leitor que 

compartilha da mesma ideia. 
(B) Contribuir para a reputação do compartilhado, sem precisar 

valorizar a informação que foi originalmente publicada. 
(C) Tomar parte na difusão da conversação, permitindo que os 

usuários construam algo que pode ser passível de 
discussão. 

(D) Traz uma efetiva contribuição para a conversação, na 
medida que aumenta a interação entre os agentes sociais. 

 

 
O universo jornalístico é composto por gêneros jornalísticos de 
grande circulação na sociedade ante aos vários suportes que os 
mediam, tais como os jornais, revistas, televisão e internet, o que 
os constituem como uns dos mais lidos, justamente porque estão 
presentes no dia a dia das pessoas. Qual a alternativa que não 
faz parte dos gêneros textuais jornalísticos? 
 
(A) Informativo. 
(B) Opinativo. 
(C) Interpretativo. 
(D) Colaborativo. 
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“Com o advento da Internet e do jornalismo online a sociedade 
de informação está a transformar-se naquilo a que se pode 
chamar de sociedade em rede.”  

Fonte: MARTINS, 2009.  
 

Sobre o conceito de sociedade em rede, pode-se afirmar: 
 
(A) Uma sociedade de informação que não dependente das 

novas tecnologias, mas sabe utilizar-se da mesma em 
consonância com seus interesses. 

(B) Uma forma de sociedade que organiza as suas relações em 
redes mediáticas, substituindo ou complementando de 
forma gradual as redes sociais de comunicação face a face. 

(C) Uma nova entidade composta por indivíduo com 
características coletivas enquanto sujeito da sociedade de 
informação. 

(D) Uma nova forma de se comunicar com o público, visto que 
oferece muito mais que um texto informativo limitado pelo 
espaço e tempo. 

 

 
Qual alternativa abaixo representa a responsabilidade 
profissional do jornalista? 
 
(A) É responsabilidade do jornalista toda a informação que 

divulga, desde que seu trabalho tenha sido alterado por 
terceiros, caso em que a responsabilidade pela alteração 
será de seu autor. 

(B) A presunção de inocência não é um dos fundamentos da 
atividade jornalística. 

(C) A opinião manifestada em meios de informação não deve 
ser exercida com responsabilidade. 

(D) O jornalista não pode divulgar informações visando o 
interesse pessoal ou buscando vantagem econômica. 

 

 
“As comunidades virtuais em rede vêm se popularizando de 
forma a abarcarem uma variedade de possibilidades 
comunicacionais e formas de experimentação da realidade.” 

Fonte: ALMEIDA, 2014.  
 

Sobre as comunidades virtuais, pode-se afirmar: 
 
(A) São redes eletrônicas de comunicação interativa auto 

definidas, organizadas em torno de um interesse ou 
finalidade compartilhados. 

(B) É caracterizada pela predominância da sincronia, pela 
ausência de fronteiras geográficas, pela ausência de 
controle dos governos, pela liberdade de expressão, pela 
cidadania global mediada pelo computador.  

(C) É uma questão referente à partilha adequada dos recursos, 
mas de participação na determinação das oportunidades de 
vida tanto individuais como coletivas. 

(D) É uma agregação de relacionamentos sociais que emergem 
da necessidade das pessoas em discutirem alguma 
temática, partilhar conhecimentos, interesses ou mesmo 
manifestar solidariedade a uma causa incomum, por um 
período suficientemente curto, através de constantes 
interações no ciberespaço. 

 
Em função das diversas pressões que os jornalistas passam nas 
redações dos veículos de comunicação, do seu pouco tempo na 
coleta e elaboração das informações ou até mesmo perante as 
exigências de seus superiores e dos críticos, a objetividade: 
 
(A) É um poder que, em vez de se apropriar e de retirar, tem 

como função maior “adestrar”. 
(B) É um ritual estratégico, protegendo os jornalistas dos riscos 

da sua profissão. 
(C) É a negação da subjetividade e um reforço da fé nos fatos. 
(D) Não reside nas próprias notícias, mas sim no 

comportamento dos jornalistas, que deve relatar as notícias 
com objetividade. 

 

 
A ética do jornalista é formada por normas e procedimentos 
éticos, que se referem à conduta desejável esperada do 
profissional. Aponte os pilares dos valores éticos durante o 
exercício profissional do jornalista: 
 
(A) Imparcialidade, credibilidade e instantaneidade. 
(B) Interatividade, veracidade e objetividade. 
(C) Objetividade, instantaneidade e interatividade. 
(D) Veracidade, imparcialidade e objetividade. 
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